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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 18.10.2021 

 

 

 

Niederschrift 

6. Ortsbeiratssitzung Kleestadt vom 08.09.2021 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteherin 
Frau Marina Glorius  

Ortsbeiratsmitglied 

Herr Helmut Beckenhaub  
Frau Elke de Leeuw  

Frau Birgitt Engelhardt  
Herr Georg Grimm ab 20:35 Uhr 

Stadtverordneter 

Herr Richard Fikar  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Ausländerbeiratsvorsitzender 
Herr Hamid Anzoul  

Seniorenbeirat 
Herr Hans Günther Kilberth  

Schriftführerin 

Frau Andrea Püchner  
 

Nicht anwesend: 
 

Ortsbeiratsmitglied 

Herr Ernst-Ludwig Döring Entschuldigt 
Frau Nathalie Moos Entschuldigt 

 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 21:36 Uhr 
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Tagesordnung: 
6. Ortsbeiratssitzung Kleestadt am 08.09.2021 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 14.07.2021 
  
3. Mitteilungen der Ortsvorsteherin 

  
4. Mitteilungen des Magistrates 

  
4.1. Neubau eines Nettomarktes im Stadtteil Kleestadt - Sachstandsbericht 

Vorlage: 210/0110/2021 

  
4.2. Veränderungen im Angebot der Sparkasse Dieburg 

Vorlage: /0176/2021 
  
4.3. 3.Fortschreibung Bedarfs- und Entwicklungsplan der Freiwilligen Feuerwehr 

Groß-Umstadt; 
Vorlage: 120/0038/2021 

  
5. Bericht des Vereins Kleestadt aktiv e. V. zum Stand der 800-Jahr-Feier 
  

6. Veranstaltungen des Ortsbeirats 
  

6.1. Seniorennachmittag 
  
6.2. Volkstrauertag 

  
6.3. Müllsammeltag 09.10.2021 

  
6.4. Neujahrsempfang 2022 / Bürgerin/Bürger des Jahres 2021 
  

7. Friedhof 
  

8. Vorgeschlagene Bürgerprojekte 
  
8.1. Bogenparcour 

  
8.2. Mini Ramp 

  
9. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Frau Glorius begrüßt vom Magistrat Herrn Engelhardt, Herrn Fikar als Stadtver-

ordneter, Herrn Anzoul vom Ausländerbeirat, Frau Dorschel von der Presse, Herrn 

Kilberth vom Seniorenbeirat, alle Ortsbeiratsmitglieder und interessierte Bürgerinnen 

und Bürger. Die Ortsbeiratsmitglieder Ernst Ludwig Döring und Natalie Moos haben 

sich entschuldigt. Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

  

 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 14.07.2021 
  

Die Niederschrift vom 14.07.2021 wird von allen Ortsbeiratsmitgliedern einstimmig 
angenommen. 

 
Zu TOP 3 Mitteilungen der Ortsvorsteherin 
  

Es erfolgt ein Bericht durch die Ortsvorsteherin. Hierzu wird im Einzelnen auf den 
Inhalt des Anlagenkonvoluts 1 verwiesen. 

 

Anfrage 

 

Herr Kilberth bemerkt zum Thema der aktuellen Geschwindigkeitsmessungen 

in der Friedrich-Ebert-Straße, dass wir immer noch keine Ergebnisse von den 

letzten Geschwindigkeitsmessungen erhalten haben. Wir bitten um Zusendung 

der Messergebnisse. 

 
Zu TOP 4 Mitteilungen des Magistrates 

  
Frau Glorius erteilt Herrn Horst Engelhardt das Wort.  

Der Haushalt der Stadt Groß-Umstadt für 2021 ist am 10.08.2021 von der Aufsichts-

behörde des Landkreises genehmigt worden. 

Baumaßnahmen Kita Kleestadt: Geplanter Beginn Ende 1. Quartal 2022. Bauzeit ca. 

12 Monate. 

Die Stadt Groß-Umstadt tritt der Städteinitiative Tempo 30   - Lebenswerte Städte 

durch angemessene Geschwindigkeiten- bei. 

Die Vergabeverhandlungen mit dem Projektentwickler für die Baugebiete Kleestadt 

und Wiebelsbach finden am 21.09.2021 statt. 

Für den Weinherbst Groß-Umstadt könnte die 2-G-Regelung Anwendung finden, 

wenn die Inzidenz noch höher steigt, um die Veranstaltung nicht absagen zu müssen. 

Dies gilt für die Areale: Schwimmbad, Am Darmstädter Schloss und Wendelinus-

Park. 
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Zu TOP 4.1 Neubau eines Nettomarktes im Stadtteil Kleestadt - Sach-

standsbericht 

Vorlage: 210/0110/2021 
  

Herr Engelhardt hat bezüglich des Neubaus eines Netto-Marktes keine neuen Infor-
mationen. 

Georg Grimm hat betreffend Neubau eines Nettomarktes mit Herrn van Ommen ge-

sprochen, um den aktuellen Sachstand zu erfahren. Firma Schoof ist nun eher zu-

rückhaltend bis ablehnend dem Neubau des Nettomarktes gesonnen. Die Linksab-

biegespur auf die Parkplätze von der Friedrich-Ebert-Str. lehnen sie aus Kostengrün-

den ab, ebenfalls wollen sie nicht auf die Rückbauverpflichtung eingehen. Wenn die-

se Anforderungen aufrecht erhalten bleiben, wird es keinen Nettomarkt in Kleestadt 

geben. Es gab ja auch alternative Plätze in Kleestadt, die wollte Firma Schoof aber 

nicht bebauen.  

Horst Engelhardt gibt betreffend der Rückbauverpflichtung zu bedenken, dass in dem 

ungünstigen Fall einer Insolvenz ein Rückbau auch nicht mehr stattfinden würde. Die 
Rückbauverpflichtung muss nochmal diskutiert werden. 

Betreffend Verkehrsregelung schlägt Richard Fikar eine Einbahnstraßenregelung von 

der geplanten Einfahrt zum Nettomarkt bis zur ersten Kreuzung der Friedrich-Ebert-

Straße Höhe Villa/Zabicki vor. Wir bitten um Prüfung.  

 Anfrage 

Wäre eine Einbahnstraßenregelung von der geplanten Einfahrt zum Nettomarkt 
bis zur ersten Kreuzung der Friedrich-Ebert-Straße Höhe Villa/Zabicki möglich? 

 

Zu TOP 4.2 Veränderungen im Angebot der Sparkasse Dieburg 
Vorlage: /0176/2021 

  
Es gab lebhafte Diskussionen zur Sparkassenautomaten-Entfernung. Sowohl die 
Ortsvorsteherin, also auch der Seniorenbeirat und der VDK haben einen Brief ge-

schrieben. Sehr viele Bürger und Bürgerinnen haben angerufen und sich für den Er-
halt des Automaten ausgesprochen.  

Birgitt Engelhardt schlägt vor, eine Unterschriftensammlung zu starten für den Erhalt 
des Sparkassenautomaten oder wenigstens des Sparkassenbusses sowie einen per-
sönlichen Besuch der Ortsvorsteherin und Stellvertreterin bei der Sparkasse. Hier ist 

noch zu klären: Wie sieht es rechtlich aus mit dem kommunalen Auftrag der Sparkas-
se? 

Der Vorschlag zur Unterschriftensammlung wurde einstimmig angenommen. 
 
Zu TOP 4.3 3.Fortschreibung Bedarfs- und Entwicklungsplan der Freiwilli-

gen Feuerwehr Groß-Umstadt; 
Vorlage: 120/0038/2021 

  
Der Bedarfs- und Entwicklungsplan der Freiwilligen Feuerwehr Groß-Umstadt lag 
allen Ortsbeiratsmitgliedern vor. Es gab keine Anmerkungen. 
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Zu TOP 5 Bericht des Vereins Kleestadt aktiv e. V. zum Stand der 800-

Jahr-Feier 

  

Frau Glorius erteilt Herrn Richard Fikar das Wort. Er berichtet über die am 

03.09.2021 sehr zahlreich besuchte Mitgliederversammlung. Er dankt der Stadt 

Groß-Umstadt für die sehr gute Zusammenarbeit und große Unterstützung. Der Ver-

ein bittet den Ortsbeirat, einen Ortstermin mit dem Ordnungsamt anzufragen, zwecks 

Ordnungsdienstes, Genehmigungen und allgemeiner Beratung zu den Veranstaltun-
gen. Frau Glorius fragt nach Ortstermin. 

 
Zu TOP 6 Veranstaltungen des Ortsbeirats 
  

Zu TOP 6.1 Seniorennachmittag 
  

Aufgrund der steigenden Inzidenzen wurde der Bürgermeister um eine Grundsatzent-

scheidung gebeten. Aus diesem Grund wird dieser TOP auf die nächste Sitzung ver-

tagt. 

 
Zu TOP 6.2 Volkstrauertag 

  

Letztes Jahr konnte der Volkstrauertag nur in abgespeckter Form stattfinden: Frau 

Glorius und Frau Engelhardt haben einen Kranz niedergelegt und wurden musika-

lisch von zwei Trompetern begleitet. 

Ob dieses Jahr eine Andacht möglich ist, ist noch nicht klar.  

 

Zu TOP 6.3 Müllsammeltag 09.10.2021 
  

Frau Glorius hat zum Müllsammeltag schon alle Vereine per Email eingeladen. Die 

offizielle Anmeldung ist erfolgt. Eine Woche vorher wird ein Aufruf im Odenwälder 

Boten erscheinen. Verpflegung wird noch geklärt. 

 
Zu TOP 6.4 Neujahrsempfang 2022 / Bürgerin/Bürger des Jahres 2021 

  

Frau Glorius schlägt vor, wieder eine Bürgerin oder einen Bürger des Jahres zu wäh-

len. Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. Beim Neujahrsempfang wird der 
Flyer mit allen Terminen wird vorgestellt. 
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Zu TOP 7 Friedhof 
  
Es gab erneut Beschwerden, dass die Toiletten immer verschlossen sind. Der Fried-

hofswart ist dafür nicht zuständig, aber wer? Die Toilette sollte wassertechnisch win-
terfest gemacht werden. Herr Kilberth berichtet, dass er sich mit dem Friedhofswart 

unterhalten hat, dass Leute ihr großes Geschäft hinter der Urnenwand verrichtet ha-
ben.  

Besser gepflegt sieht der Friedhof leider immer noch nicht aus. Es wurde immerhin 

mal gemäht. Bestimmte Flächen werden wegen der Bienen stehen gelassen. 

Anfrage 

Wer ist zuständig, die Toiletten auf dem Friedhof aufzuschließen? 

Wann wird die Toilette wassertechnisch winterfest gemacht? Frostwächter. 

 

Zu TOP 8 Vorgeschlagene Bürgerprojekte 
  
Zu TOP 8.1 Bogenparcour 

  

Carsten Weber hat bei der letzten Bürgersprechstunde sein Projekt Bogensport-

Parcour vorgestellt – Anlage liegt bereits vor. Herr Weber sollte zuvor mit dem Forst-

amt klären, ob das Forstamt damit einverstanden ist. Er war in Kontakt, hat aber noch 

kein Ergebnis.  

Herr Kilberth hält das Ganze für recht gefährlich hinsichtlich Spaziergängerinnen und 

Spaziergänger, Tieren, Einhaltung der Brutzeit. Er sieht es als Gefährdung der Öf-

fentlichkeit an und lehnt es ab. Frau Glorius wirft ein, dass die Sicherheit auf jeden 
Fall gewährleistet sein muss. TOP wird vertagt. 

 

Zu TOP 8.2 Mini Ramp 
  

Paul David Rollmann hat per Email sein Projekt Mini Ramp vorgestellt – Anlagen-

konvolut 2. Herr Beckenhaub fragt, wie sich die Finanzierung darstellt. Brauchen wir 

diese Mini Ramp zusätzlich zu der großen Anlage in Groß-Umstadt? Frau Engelhardt 

schlägt vor, dass Herr Rollmann das persönlich vorstellen soll. Er soll nächsten Sit-
zung offiziell eingeladen werden. 

 

Zu TOP 9 Mitteilungen und Anfragen 
  

Herr Beckenhaub fragt nach dem Stand des Planentwurfes für die Langstädter Stra-

ße. Die Straße sollte ja bis zur 800-Jahr-Feier instand gesetzt sein. Bei der Ortsbe-

gehung gab es Skizzen, aber ein Entwurf liegt immer noch nicht vor. Die Bauzeit 

wurde mit einem halben Jahr veranschlagt. Ausschreibung und Fertigstellung bis Mai 

2022 wird langsam knapp. Herr Beckenhaub hat sich um den Schotterplatz geküm-

mert, die Hecke die entfernt werden soll und hat alle betreffenden Personen kontak-

tiert. Zur Schotter-Lagerung schlägt er das städtische Grundstück Hinter dem Haag 

links vor. 
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Anfrage 

Der Ortsbeirat bittet um den Stand des Planentwurfes (Draufsicht, kein Quer-
schnitt) für die Langstädter Straße. 

Herr Beckenhaub fragt im Zuge von 800 Jahre Kleestadt an, wer noch eine Fahne 

hat und ob noch Bedarf bei den Bürgern an weiteren Fahnen besteht. Andreas Kirch-

höfer hat die letzten Fahnen von der Feuerwehr bestellt. 

Helmut Beckenhaub wurde von einem Garten-Grundstücks-Besitzer am Waldrand 

Höhe Kindergarten (Olaf Arnold) angesprochen, dass der Weg parallel zum Erho-

lungsweg sehr weit zugewachsen ist. Wer ist zuständig für das Zurückschneiden der 
Bäume/Sträucher und das Mähen, Stadt oder Forstamt?  

Anfrage 

Wer ist zuständig Stadt oder Forstamt für die Pflege des Weges am Waldrand 
parallel zum Erholungsweg? 

Anfrage 

Gibt es Neuigkeiten zum Thema sicherer Schulweg? Wir bitten um einen Orts-

termin mit Ortsbeirat. 

  
 

 
 
 

 
Marina Glorius Andrea Püchner 

 Schriftführerin 
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